

# EL ECO DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes, 1'50 ptas.—En los demás puntos de España, 5'75 trimestre.—Extranjero y Ultramar, 10 Pesetas ídem

La correspondencia política y literaria, al Director,

D. JOSÉ JUÁN Y PLAZA.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En las oficinas de este periódico, San Francisco 54 bajo. Comunicados y anuncios á precios convencionales dirigiéndose al Administrador.

D. VICENTE COSTA BOTELLA.

AÑO VI.—ÉPOCA 2.ª

ALICANTE, VIERNES 18 DE ENERO DE 1884.

NÚMERO 1317.

## EN EL CONGRESO.

El lunes terminó el señor Navarro Rodrigo su comenzado discurso y comenzó el señor Castelar el suyo. Tuvo el señor Navarro su parte doctrinal y su parte personal. Conciliémonos: decía el jefe de los tercios: ¿qué cosa más bella que la conciliación por un acto sublime de abnegación y de patriotismo? Conciliémonos, porque sino no nos conciliamos, vendrá el ogro conservador y á todos nos dejará iguales.

En la parte personal, el señor Navarro estuvo duro con el presidente del Consejo y con los ministros de procedencia fusionista; y más duro todavía con el primero al rectificar. ¿Cómo hemos de conciliarnos con el señor Posada Herrera que há pertenecido á todos los partidos, que no representa á la mayoría, que no ha hecho caso de su jefe indiscutible é imponderable y que ha llamado á su lado á hombres oscuros y de poca significación? La mayoría no tiene confianza en este Ministerio; mi sueño dorado sería que se entendiesen el señor duque de la Torre, el señor Sagasta y el señor Posada Herrera; pero no hay posibilidad de que con el señor Posada Herrera se entienda nadie.

Por lo demás, la Francia y la España han estado siempre en relaciones: ya amistosas, ya hostiles, y de Francia han venido muchas veces corrientes misteriosas que han influido en nuestros destinos. Conviene á España y á

Francia mantener buenas y mútuas relaciones; y por lo mismo un Gobierno conservador en España sería un peligro, porque excitaria las pasiones del radicalismo francés y del radicalismo español.

De manera que, según el señor Navarro y Rodrigo, el Gobierno actual no puede seguir en su puesto; la conciliación no lleva visos de hacerse, y los conservadores serían un gran peligro en el estado actual de las cosas. Resultado que no hay solución posible al conflicto en que nos hallamos.

Para el señor Castelar la solución es sencilla; de no proclamarse la república, por supuesto pacífica y ordenadamente, lo mejor será que continúe el actual Gobierno. La sociedad española es una verdadera democracia; sus leyes tienen que encarnar los principios de la democracia y si no pueden encarnarse dentro de la Monarquía las fuerzas democráticas buscarán más anchos horizontes en que desenvolverse.

Antes de hablar el señor Castelar, se levantó el señor Posada Herrera á contestar al señor Navarro y pronunció un discurso lleno de sátiras punzantes contra el jefe de los tercios. El señor Posada Herrera estuvo felicísimo en su contestación, sobre todo cuando dirigiéndose al señor Navarro le dijo: «Si aquí la mayoría no lucha por los principios, sino por las personas, y si el único obstáculo á la conciliación con la Izquierda, somos los tres ó cuatro ministros que proceden de la mayoría, la solución es fácil, porque en el acto pre-

sentare yo mi dimisión y os quedareis con los izquierdistas que son los únicos que admitis.

Revolvióse después airado el señor Navarro y enderezó al presidente del Consejo una filípica de las más duras que hemos oído en un Parlamento, acusando al señor Posada de continua inconsecuencia y de haber sido triunfador en todas las situaciones y en todos los cambios de política.

Por lo que se advierte, se va acentuando la conciliación de un modo notable.

Habló, como hemos dicho, el señor Castelar, y ya hemos indicado cuál fué el principal tema de su discurso, cantar las excelencias de la democracia y decir que la España era el país más democrático del mundo. El señor Castelar presenta la historia por el lado que le conviene, y con su maravillosa elocuencia deslumbra y hace creer que tiene razón. La España es, en efecto, el país más democrático del mundo, porque en la mayor parte de los períodos de su historia, con muy leves excepciones, desde la reconquista, la causa y los sentimientos del Rey han sido los del pueblo, y el pueblo y el Rey han estado unidos en todas las grandes circunstancias, representado el Rey; al pueblo y el pueblo al Rey; de manera que este país, el más democrático del mundo, puede llamarse también el más monárquico.

Por lo demás, el señor Castelar ya hace tiempo que ha quitado una r de su programa de conducta; no es parti-

dario de la revolución, sino de la evolución; quiere que por pacíficas evoluciones vayamos á la república, y encuentra que el partido de la Izquierda ha venido á llenar el hueco que él observaba entre la democracia y el bando sagastino que le debe y á quien debe tantos favores.

El señor Castelar, habló del viaje del Rey á Alemania y Francia, y después bajó á considerar la política interior y el tan discutido punto de la conciliación. Ya hemos dicho que el señor Castelar, como maestro de la historia, trata á su discípula con singular franqueza. El viaje á Alemania del Rey de España, dijo el señor Castelar aludiendo al de Carlos I, nos costó la guerra de las comunidades; el viaje del Rey de España á Francia, añadió aludiendo á Carlos IV, nos costó la guerra de la Independencia; y por eso en nuestras anteriores Constituciones había un artículo en que se prohibía al Rey viajar por ningún país extranjero sin permiso de las Cortes.

De manera que, según el Sr. Castelar, si Carlos I no hubiera ido á Alemania, ni Carlos IV á Francia, no hubiéramos tenido guerra de las comunidades ni guerra de la Independencia, ¡Qué lástima de viajes! ¡Y qué efectos tan grandes suelen producir á veces en la historia las causas más pequeñas, explicadas por el Sr. Castelar! Pero lo grave para el insigne orador, es que el Rey de España aceptara el honor con que fué obsequiado, de coronel de un regimiento de huanos. Esto debió herir la es-

— 41 —

— 40 —

— 37 —

nánimo general, sintió que las fuerzas la abandonaban, y cogiendo entre sus manos la cabeza de su querida María, la besó en la frente, dirigió una mirada de despedida á todos, fijóla luego en el Crucifijo que había en el altar, pronunció algunas palabras incoherentes, y dejando caer su cuerpo exhaló un profundo suspiro, entregando con él su alma á Dios.

Jamás cuadro alguno reunió tanta grandeza.

Era digno de copiarse por el más reputado pincel, para presentar al mundo entero la sublimidad de un tranquilo y resignado fin en medio de la más estremada desgracia, cuando nuestra vida há sido modelo de escelsa virtud.

A hora bastante avanzada, se retiró á su cuarto el noble anciano, mandando á dos de sus sirvientes, que subieran á la habitación de María, quienes, en unión de casi todos los vecinos de las bohardillas, velaron el cadáver de Luisa.

Al día siguiente, se le tributaron honores fúnebres, con bastante pompa, costeado todo por el general, quien hizo depositar en el panteón de su propiedad, los restos de tan virtuosa como desgraciada mujer.

das sus facultades, al oír al caritativo anciano al ángel tutelar para ellas, con esa fuerza que presta súbita reacción en un enfermo, se incorporó en el lecho, suplicando al noble señor se le acercara.

¡Qué escena tan conmovedora pasó entonces en aquella humilde habitación! En uno de sus ángulos, la cama de la enferma; al lado el altar, cuyas luces se encendieron de nuevo por mandato de Luisa; ésta, reclinada en las almohadas y oprimiendo con una mano las de aquel buen anciano, y la otra sobre la cabeza de María, que arrodillada derramaba lágrimas de dolor y gratitud; los vecinos, de pie unos y arrodillados también otros, rodeando todos aquel lecho mortuario; los sollozos de los más mezclados con la débil voz de la moribunda, que pronunciaba palabras de gratitud para aquel noble señor; el venerable rostro de la anciana, que con trémula y descarnada mano bendecía á su querida hija y á cuantos le acompañaban; todo en fin, formaba tan luguubre conjunto, que hacía más imponente el respeto de la muerte.

Luisa, después de aquel supremo esfuerzo que hizo para demostrar su gratitud al mag-

La luz del alba penetraba en la pobre estancia, cuando la joven trajo á su madre el tan anhelado medicamento.

Aquella panacea reanimó algo el decaído espíritu de la enferma; pero á los pocos días volvió á ese estado de abatimiento que señala el próximo fin de nuestra existencia.

El doctor, convencido de que la ciencia ya no podía hacer más por la pobre Luisa, y que en breve rendiría su tributo á la muerte, mandó se le prestaran los auxilios de la religión.

La afligida María y sus vecinos, arreglaron todo lo necesario para que fuera recibida La Divina Magestad.

Vivia en el piso principal de aquella casa, un retirado general de marina; bravo anciano, con una brillante hoja de servicios, y una inmensa fortuna.

Sin haber tenido nunca más afecto que la carrera de las armas, ni más cariño que el que había profesado á sus soldados, llegó á la vejez, ignorando esas dulces emociones que produce en nuestra alma la mujer adorada, la vida de nuestra vida, el encanto de nuestros amores.

Sin familia, y rodeado tan solo de sus cria-

quisita susceptibilidad de los franceses, y de aquí los groseros insultos de que Su Magestad fué objeto en París.

El marques de la Vega de Armijo trató de defender al Gobierno de que formó parte, en la cuestion del viaje á Alemania; estuvo templado é hizo observaciones oportunas en esta parte; y respecto de política interior se manifestó decidido partidario de la fusion y de su jefe indiscutible el señor Sagasta, diciendo que la conciliacion solo podia hacerse con este jefe indiscutible.

El señor Moret se levantó á última hora á hablar en nombre del Gobierno. Hizo un elogio del Emperador de Alemania y hablando de la política internacional que debemos seguir, nos refirió lo que el conde de Aranda habia aconsejado al conde de Segur, Embajador francés nombrado para ir á San Petersburgo. El consejo del conde de Aranda recomendado por el señor Moret: consiste en reforzarse interiormente, desarrollar los elementos de vigor y prosperidad, estudiar los intereses y los deseos de las demás potencias, y aprovechar las ocasiones y los momentos que se presenten en la lucha de esos intereses para sacar el mejor partido posible en favor de nuestros ideales.

Para concluir, despues de felicitar al señor Moret del tono levantado que habia tenido el debate hizo una pregunta á los señores marques de la Vega de Armijo y Gonzalez (don Venancio). Aludiendo á las declaraciones del señor Navarro y Rodrigo, segun las cuales no hay oposicion ni antagonismo entre el dictámen de la mayoría y el voto particular preguntó: ¿Aceptan los señores Vega de Aranjio y Gonzalez estas opiniones del señor Navarro? Porque si hay identidad, dijo, no hemos discutido en vano y la conciliacion está hecha; y si no la hay, la mayoría no representa un partido, sino una coalicion, y entre los miembros de esa coalicion, tendremos que buscar nosotros los elementos de la conciliacion futura.

OTRO CONFLICTO.

El tan cacareado celo, rectitud é inteligencia de que viene haciendo alarde el actual Administrador de la Fábrica de Tabacos, don Antonio Mucha, hemos dicho en otra ocasion que iba á proporcionarle no pocos disgustos, y con efecto, por doloroso que sea confesarlo, por refractorios que seamos á dirigir censuras, por mas que la atencion del lector se fatigue viendo un dia que nos ocupamos de un mismo asunto, las circunstancias nos colocan en el triste é imperioso deber de hacernos cargo del nuevo conflicto surgido en la Fábrica de Tabacos y al que han dado origen las disposiciones nunca bien justificadas del jamás bien poderado don Antonio Mucha.

No recordamos cual, pero tenemos por cierto que uno de nuestros colegas nos dijo en tono sentencioso que el señor Mucha pretendia dejar imperecedero recuerdo de su paso por la administracion de aquel establecimiento, y tales pruebas va dando dicho empleado en justificacion del aserto á que nos contraemos, que no es posible abrigar la mas leve duda acerca del deseo que anima al citado jefe, de que su nombre quede aquí esculpido en mármoles y bronces.

Recientes todavia los edificantes espectáculos que presenciarnos á la puerta de la fábrica á raíz de la llegada y toma de posesion del cargo de jefe por el señor Mucha, donde se aglomeraban cientos y cientos de operarias en ademán hostil haciendo necesaria la presencia de la fuerza armada para restablecer el orden; hoy tenemos que lamentar otro conflicto cuyas consecuencias no es fácil preveer y cuyo resultado es dudoso adivinar.

El órgano oficioso del señor Mucha, contra la opinion general, apoyó sin reserva alguna las disposiciones de dicho señor que tanto disgusto produjeron en el ánimo de las operarias, por hallarse garantidas aquellas por el Reglamento, de que el jefe, se muestra decidido y acerrimo partidario.

Pero ahora no se trata de un precepto reglamentario; ahora no se trata del mayor ó menor respeto que demuestra el señor Mucha por el cumplimiento de la ley: ahora se trata, á lo que parece, de quitar y poner á gusto del consumidor, operarios que han cumplido siempre con su deber como tales, y suponen que favorecer á otros que carecen de conocimientos para desempeñar el trabajo á que se les destina, y si hemos de creer lo que de público se dice, influyen no poco en esta *razzia*, cierto género de compromisos que el señor Mucha se vé obligado á no desatender, aunque su rectitud y buen celo queden mal parados con este proceder que de ser rigurosamente exacto calificaríamos como se merece.

De un dia para otro, el señor Mucha ha ido despidiendo de la Fábrica á determinado número de cuchilleros, por pequeñas dosis, amenazando no dejar ninguno de los antiguos y reemplazándolos por forasteros, como si en igualdad de circunstancias, cuando ménos, no fuesen preferidos los hijos de Alicante.

De aquí, que todos los que trabajan en las *cuchillas* cogieran sus herramientas con el propósito de no pisar de nuevo los umbrales del Establecimiento.

Tenemos, pues, gracias á las *acertadas* disposiciones del señor don Antonio Mucha, una huelga de cuchilleros.

Los cuchilleros son los que abastecen con su trabajo los talleres del cigarrillo, puesto que el tabaco que pica la máquina se emplea todo en las cajetillas de picadura,

Ahora bien: si la huelga continúa—cosa que no deseamos—y los talleres del cigarrillo han de paralizar sus trabajos por carecer de tabaco picado, ¿no cabe en lo posible, no puede afirmarse sin género alguno de duda, que las operarias de estos talleres pidan trabajo que no puede dárseles, y se promueva un conflicto de que en último caso el señor Mucha seria el único responsable?

Ayer, algo debió temerse el señor Administrador de la Fábrica cuando

fué preciso la asistencia de los agentes de la autoridad é inspectores del cuerpo de orden público y no sabemos si tambien la guardia Civil, pero oimos decir qua habia fuerza á la puerta de la Fábrica.

¿Es qué vamos á salir á conflicto por día? ¿Es qué decididamente se empeña el señor Mucha que se produzca un escándalo del que tendrá que arrepentirse al tocar sus fatales resultados?

Habíamos hecho propósito de no ocuparnos ya de las disposiciones del señor Administrador jefe de la Fábrica de tabacos, disposiciones que al apreciarlas y medirlas con estricta imparcialidad, hemos tenido, á excepcion de un solo periódico, toda la prensa local á nuestro lado.

A ocuparnos nuevamente de él nos há movido la huelga de *cuchilleros*, que Dios quiera termine en breve, para que no se dé el caso que preveemos y tengamos que deplorar las consecuencias de una falta de prevision por parte del señor Mucha.

REVISTA FINANCIERA.

La Bolsa principia á descontar la solucion de la crisis política admitiendo como probable la constitucion de un Gobierno fuerte y de ideas bien definidas que ofrezca garantías de estabilidad. Nadie cree ya en nuevos ensayos de Ministerios transitorios que prolongarian la incertidumbre en que vivimos hace seis meses con grave detrimento de los intereses públicos. La opinion se ha significado de una manera resuelta pidiendo con unanimidad de que hay pocos ejemplos, el inmediato término de una interinidad insoportable. Esperando, por lo tanto, mejores dias la contratación se ha reanimado bastante, y sin duda en los mercados extranjeros dominan las mismas impresiones puesto que de allí viene el impulso de alza, cuya influencia se ha hecho sentir en la Bolsa de Madrid. Nuestros lectores apreciarán la importancia del movimiento fiján-

dos, pasaba los dias el bizarro general, no teniendo mas placer que reunirse con sus amigos, bien en el casino, en el café ó en el teatro.

Al salir de su cuarto para ir á la ópera, vió que subian al Viático que habia de dar la salud del alma á la buena Luisa.

El general supo por la portera quien era el enfermo, y por ella se enteró tambien de la triste historia de tan honrada familia.

Aquella mujer le habia pintado con tan vivos colores la belleza de alma de María; de tal modo elogió su acrisolada virtud en medio de pobreza tanta, que el venerable anciano sintió deseos de conocerla.

Era entusiasta por la música: su coche le esperaba á la puerta para conducirle al Real, donde debutaban dos afamados artistas; pero aquella noche no quiso concurrir al teatro.

Ofreció su carruaje para volver al templo á Su Divina Magestad, y subió á la bohardilla de María.

El general sentia por la jóven, esa fuerza secreta, misteriosa, indefinible, que á primera vista inclina nuestro ánimo en favor de otro sér, y muchísimas veces influye tambien en

pró de otro ú otros, por distantes que estén y aun sin conocerlos: poder que atrae, lazo invisible que une á los hombres y se llama simpatía.

Al penetrar en aquella santa mansión, su corazón latia de un modo desconocido para él hasta entonces, causándole profundo respeto cuanto le rodeaba.

El movimiento que hicieron los vecinos que allí habia, al ver entrar al general, distrajo á María, que meditabunda se hallaba contemplando á su querida madre en el lecho de dolor, que en aquella misma estancia estaba. Saludó humildemente al viejo guerrero: luego dió á su madre una cucharada de medicamento, y volvió á sentarse á la cabecera del lecho.

El general, sumamente conmovido, hizo se le acercára la angustiada María, y con voz entrecortada por la emocion, la prodigó frases de consuelo, dándole un billete de cuatro mil reales, para que atendiera á cuantos gastos reclamara el estado de su pobre madre, prometiéndola además, que él por su parte cuidaria de que nada les faltara.

La virtuosa Luisa, que aun conservaba to-

María fué invitada á pasarse á otra bohardilla, en la que vivia un honrado matrimonio que tenia una hija casi de la misma edad que ella, y con la que simpatizaba mucho por lo buena que era.

Los vecinos se reunian por la noche en la nueva estancia de Maria, para rezar el rosario en memoria de su madre. El general tambien concurría á este acto.

Cuando en nuestra juventud no tenemos la dicha de encontrar á la mujer que con sus atractivos haga latir nuestro corazón con la vehemencia que causa un puro amor, caminamos por el sendero de la vida notando un inmenso vacío en nuestro sér; y és, que como hijos del amor que somos, lo llevamos encarnado en nosotros mismos, y por eso sentimos, más ó ménos tarde, esa ardiente pasión, esa poderosa influencia, esa dulce inclinación del alma que nos obliga á unirnos para siempre á la mujer amada.

Nuestro general, desde que la portera le habló de Maria, antes de conocerla, ya le fué simpática. Cuando la vió, sintió por ella ese puro afecto que se llama amor platónico.

El reconocía que por su ancianidad, ya no podia tener la dicha de legar á hijos queridos su nombre y riquezas, pero estaba prendado

dose con el siguiente resumen de las operaciones de la semana última:

**Renta perpetua interior al cuatro por ciento.**—Primer cambio de lunes, 56,15; último idem, de anteayer 57,35. Alza en la semana 1,10 por 100.

**Cuatro exteriores.**—Primer cambio, 55,40; último idem, 57. Alza, 1,60.

**Cuatro amortizables.**—Primer cambio, 70; último idem, 70,50. Alza, 50 céntimos.

**Billetes hipotecario de Cuba.**—Primer cambio, 87,70; último idem, 88,40. Alza, 70 céntimos.

Las acciones del Banco de España cotizadas el lunes á 258, descendieron hasta 248, reponiéndose casi instantáneamente y quedando anteayer á 256 dinero con buena demanda.

Las cédulas hipotecarias al seis por ciento han encontrado siempre colocación de 101,60 á 101,70 y las del cinco sobre 91, habiéndose contratado las últimas á 91,25.

Los cambios sobre Londres y París han permanecido inalterables á 47,30 y 4,93 respectivamente. La última cotización oficial sobre nuestras plazas de provincias es como sigue:

«A la par.» Albacete, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Castellón, Ciudad-Real, Cuenca, Gerona, Jijón, Guadalajara, Jaen, Jerez de la Frontera, Lérida, Lugo, Orense, Palma de Mallorca, Pontevedra, Reus, San Sebastian, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Segovia, Sevilla, Tarragona, Teruel, y Valencia.

«Con beneficio.» Almería 114 por 100; Alcoy, 114; Barcelona, 118; Huelva, 118; Logroño, 114; Vitoria, 114.

«Con quebranto.» Alicante, 118 por 100; Avila, 318; Badajoz, 114; Béjar, 112; Burgos, 114; Cáceres, 114; Córdoba, 118; Cúruña, 118; Ferrol, 112; Granada, 114; Huesca, 114; Linares, 118; Leon, 114; Málaga, 118; Murcia, 114; Oviedo, 114; Palencia, 118; Pamplona, 112; Salamanca, 114; Santander, 118; Soria, 112; Toledo, 118; Tudela, 112; Valladolid, 114; Vigo, 318; Zamora, 112; Zaragoza, 118.

En el Bolsin de anteanoche los especuladores se mantuvieron reservados, operándose algo á los mismos cambios de la tarde: la actitud espectante de la Bolsa no se prolongará, sin embargo, mucho más allá de la semana actual, en la que debe quedar resuelta la crisis política. En los de ayer se animó la contratación, quedando los cuatros perpétuos interiores á 57,50.

Interin llega el desanlace los cambios oscilarán bajo la influencia de las noticias é impresiones del momento ó de los telegramas relativos á la cotización de nuestros fondos que se recíban del extranjero. Por de pronto vemos que la diferencia que existía entre el cambio de nuestros cuatro interiores y exteriores va desapareciendo, hallándose hoy reducida á 25 ó 30 céntimos, cuando hace pocos meses llegó á exeder de dos por ciento.

Es un indicio favorable que se traducirá en alza si nuestros políticos no lo echan todo á perder, de lo cual se han dado ya aquí muchos casos por desgracia.

La última cotización telegráfica de la Bolsa de París fija los siguientes cambios; 3 por 100, francés, 76,99; renta del 4 y 1/2 por 100, 107, consolidados

ingleses, 101 3/4; exterior español, 56,25; obligaciones de Cuba, 190.

H.

SUETOS POLÍTICOS.

Airada y furiosa se revuelve contra nosotros *La Unión Democrática* sin tener en cuenta que hace pocos días nos recetaba tila, mucha tila, tanta tila, que aun podemos ofrecer alguna al estimado colega para que se tranquilicen sus excitados nervios.

*La Unión Democrática* empieza por hacer notar que el señor Fiscal no se fija en *El Eco* para denunciarle, y en cambio tiene fija la vista en *La Unión* para perseguirla. Esto lo único que podría demostrar sería que *El Eco* no tiene por costumbre infringir la ley en materia de imprenta y *La Unión Democrática* si, porque hacemos á esta la justicia de suponer que al consignar ese concepto, no habrá tenido la intención que algun malicioso podría atribuirle, de acusar de falta de imparcialidad ó de sobra de apasionamiento al señor Fiscal de esta Audiencia.

Lo que *EL ECO DE LA PROVINCIA* há dicho, dice, y sostiene; lo que há dicho dice y sostiene el señor Cánovas del Castillo; lo que há dicho, dice y sostiene el partido liberal conservador, no constituye insulto alguno para nadie: no constituye más que una defensa hecha con tanto, con igual, y aun con mayor derecho que el ataque que se trata de rechazar.

Por otra parte, aconsejamos—permítanoslo el colelega—á *La Unión Democrática* que se deje de fraseologías y no saque la cuestión que se debate de su verdadero terreno.

¿Existe en el militar el compromiso de cumplir un juramento de fidelidad? Sí.

¿Ese juramento, es obligatorio? No, porque desde el momento en que el que lo prestó no se siente conforme con lo que su promesa significa, tiene abierta la puerta para irse á su casa, y pensar, hablar, escribir, y obrar como mejor le plazca, sin faltar á ningun juramento, sin que su honor quede lastimado, sin que su dignidad quede deprimida.

Al llegar la cuestión á este término, puede presentar dos fases.

Que el militar necesite su sueldo para vivir, esto es, que se vea en el caso de considerarlo como la justa remuneración de su trabajo, ó que por al contrario, su desahogada posición le permita prescindir de ese sueldo.

En el primer caso, el militar no hace otra cosa que desempeñar un servicio retribuido, con un sueldo que se le asegura mediante un compromiso: la fidelidad al Rey.

Puede ser republicano ese militar, sin que su honor, su dignidad y su prestigio padezcan?

Vamos al segundo caso.

Si el militar no necesita de su sueldo para vivir, no tiene necesidad alguna de poner en contradicción sus opiniones y sus actos con sus juramentos, y si lo hace, se espone á que sin derecho á responder, se le diga lo que nosotros hemos escrito y tanto há exasperado á *La Unión Democrática*.

Dicho está, con lo que precede, que no tenemos nada que reflexionar, ni nada de que arrepentirnos: no inspiramos nuestros escritos en la ligereza ni en la impremeditación: tenemos el convencimiento de la razón que nos asiste, y esto nos anima á sostener lo que llevamos dicho, y aun decir algo más, de que ya se irá enterando el colega.

*La Unión Democrática* que maneja la historia con soltura, ha olvidado añadir á la cita que hace del Cid, un detalle que nosotros le recordaremos para refrescar su memoria.

Tal era la santidad que el honor castellano atribuía al juramento prestado que el Cid, en nombre de los caballeros de don Sancho no rindieron pleito homenaje al rey Alfonso, hasta que éste prestó el celebre juramento, de Santa Gadaa, juramento exigido por quien no quería esponerse á adquirir un compromiso de fidelidad con quien tal vez no lo hubieran podido cumplir sin detrimento de su honra.

¡La santidad del juramento! ¿Ha olvidado

do *La Unión Democrática* el ejemplo de Alfonso Perez de Guzman?

Querrán mas á la república los diputados militares, que Guzman el Bueno á su propio hijo?

Ya que se cita la historia, no prescindimos de sus mas provechosas enseñanzas.

Con tan poca oportunidad para la causa que defiende, como gran provecho para la nuestra, recuerda *La Unión* que el Cid dijo á Don Alfonso, usando de su derecho, que si algo le hiciera, en otras tierras le darian sueldo, como él se lo tendria que dar si lo queria por vasallo.

Con semejante interpretación, el colega ofendé á los diputados militares mas que nosotros hayamos podido ofenderle, toda vez que les cita como ejemplo al Cid vendiendo su espada en pública subasta.

Entre esta interpretación y la nuestra mas arriba citada, puede elegir el colega la que guste.

Se nos olvidaba. Azucare bien la tila, querido colega.

LA BOLSA.

La cotización oficial, comparada con al del dia anterior, ha sido la siguiente:

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.		ALZA.	BAJA.
	DEL 12.	DEL 14.		
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	57,65	57,35	»	30
Idem fin de mes.....	58,70	57,90	»	80
Idem fin del próximo.....	57,70	57,30	»	40
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior.....	57,45	57,00	»	»
Deuda amortizable al 2 por 100 exterior.....	71,30	70,50	75	»
Deuda amortizable al 4 por 100.....	00,00	00,00	»	»
Deuda del personal.....	00,00	00,00	»	»
Billetes hipotec, de Cuba.....	00,80	000,00	»	»
Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas de Cuba.....	91,25	00,00	»	»
Banco de España.....	00,00	00,00	60	»
Cédulas del Banco Hipotecario, ó por 100 de interés.....	92,20	88,40	»	»
Idem al 5 por 100.....	256,00	252,00	»	»
Acciones del Banco de Castilla.....	00,00	00,00	»	»
Acciones nuevas del Banco Hispano-Colonial..	00,00	00,00	»	»
Obligaciones del mismo.....	00,00	00,00	»	»
<b>Cambios.</b>				
Londres, á 30 dias fecha.....	47,35	47,30	»	»
París, á 8 dias vista.....	4,93	4,93	»	»

DIVERSIONES PÚBLICAS.

Esta noche tendrá efecto en el teatro Principal el estreno de la zarzuela en dos actos y en verso, libro de D. Carmelo Calvo, música de D. Francisco Senante, *La guerra y el hogar*, para cuya funcion hay gran pedido de localidades.

Oportunamente nos ocuparemos de dicha obra.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del dia de anteayer, á igual hora de ayer.

ADMITIDOS.

Vapor Buenaventura, c. Perez, de Argel, con efectos.

Laud San Antonio, p. Esteva, de Palma, con id.

Vapor francés Raphael, c. Guitir, de Oran, con id.

Laud Jóven Brigida, p. Olivares, de Torrevieja, con sal.

DESPACHADOS.

Vapor francés Saint Paul, c. Leroy, para Lisboa, con efectos!

Id. id. Emir, c. Locham, para Valencia, con id.

Id. Herrera, c. Vives, para Málaga, con id.

Balandra San Francisco, p. Lloret, para Altea, con lastre.

Paillebot, Nueva Juanita, p. Capó, para Cartagena, con efectos.

SECCION LOCAL.

¡APELACION AL PUBLICO!

La admirable eficacia del JARABE DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE, muy superior á las cápsulas de brea en todas las afecciones de las vias respiratorias, (véase el anuncio) ha provocado falsificaciones atrevidas que el público juzgará como merecen. Llevando los frascos del JARABE DE LAGASSE, grabado en el vidrio el nombre de Lagasse y en su envoltorio, una etiqueta con el sello del Gobierno francés en azul, debajo la marca de nuestra fábrica en verde y las firmas de Lagasse y de la Casa Grimault y Compañía de Paris, depositaria exclusiva de este producto, parecia que estaba bastante garantido. No ha sido así: ha habido casas que no han vacilado en engañar al público reproduciendo esta etiqueta de modo que á primera vista parece la misma. La diferencia más notable es que el sello del gobierno francés se halla reemplazado con medallas de capricho, y no figura la firma Grimault y Compañía. La poca delicadeza de estos falsificadores, deben hacer comprender lo que es el producto que espandan como JARABE DE LAGASSE, y el público sensato sabrá á que atenerse.

¡ÚLTIMA NOVEDAD!

Las personas de buen gusto, pueden dignarse visitar el acreditado establecimiento de D. José María Parreño, donde encontrarán un especial y variado surtido en ABANICOS de todas clases procedentes de las mejores fábricas del Reino y del extranjero, propios para la presente temporada teatral.

CALLE MAYOR NUMERO 26.

LA VALENCIANA.

MAYOR, 34.

En este acreditado establecimiento se están recibiendo ya la mayor parte de los géneros que en novedades han comprado sus mismos dueños en Madrid, Barcelona y en el extranjero.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para hoy.—La zarzuela en dos actos, *La guerra y el hogar*.

La zarzuela en un acto *Una onza*.  
Entrada general 75. cts. media 50.  
A las ocho.

TEATRO-ESPAÑOL.—Gran función para hoy.—La comedia en dos actos, *El inspector del distrito*.

La pieza en un acto, *Tres abejas de colmena*.

La pieza en un acto, *Salvarse en una tabla*.

ÚLTIMA HORA.

Ha habido una manifestación de estudiantes en Madrid, habiéndose preso á algunos. Se ha restablecido el orden.

El Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso en el Congreso anatematizando los pronunciamientos.

ALICANTE:

IMPRESA DE EL ECO DE LA PROVINCIA San Francisco, 54.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ,

CALLE DE BAILÉN NÚM. 15.—ALICANTE.

**DIRECTOR,**  
DR. D. CASIANO QUILEZ, CANÓNIGO MAGISTRAL.  
**VICE-DIRECTOR,**

### D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

#### PERSONAL.

Este Colegio cuenta con un numeroso cuerpo de Profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a éste centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

*Primera enseñanza.*—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

*Precios.*—Alumnos internos; manutención e instrucción, 8 reales diarios pagados por trimestres adelantados.

Id. medio pensionistas; manutención e instrucción, 6 reales diarios.

*Segunda enseñanza.*—Estudio de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales: Francés, Inglés, Caligrafía, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

*Precios.*—Alumnos internos; manutención e instrucción, 8 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Id. medio-pensionistas; manutención e instrucción, 6 reales diarios.

*Alumnos externos.*—Por una asignatura, cada mes, 40 reales.—Por dos asignaturas, cada mes, 60 reales.—Por tres asignaturas, cada mes, 80 reales.—Por el Dibujo, Caligrafía ó Música, al mes, 30 reales.

*Permanentes.*—Estos pagan la matrícula de asignaturas como los externos y satisfacen además por la permanencia en el Colegio, durante las horas de estudio y recreo, cada mes, 30 reales.

**NOTA.** Se admiten pensionistas a 7 reales diarios, no recibiendo la instrucción en el Colegio. Esta clase de alumnos se sujetarán en todo a la disciplina del Establecimiento y serán acompañados por uno de los inspectores a las clases del Instituto.

Para más detalles dirigirse al Vice-Director de éste Establecimiento, D. Celestino Chinchilla y Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten.

## GELATINA PECTORAL

BALSAMICA

infalible para combatir los más fuertes accesos de TÓS por rebelde y crónica que sea.

El buen éxito y la grata acogida que esta nueva medicación pectoral ha obtenido, apenas ha sido conocida del público, nos dispensan de todo elogio.

Nuestra Gelatina Pectoral Balsámica debe su preciosa virtud curativa, a los principios mas escogidos de que se componen las tan afamadas *Pildoras de Cinoglosa*, cuya fórmula y composición se hallan al dominio de los señores Facultativos, que con frecuencia las prescriben a sus clientes enfermos de TÓS, cuando esta se resiste a toda otra medicación.

Nuestra Gelatina Pectoral Balsámica es de un sabor gratísimo... de unas efectos inmediatos... de unos resultados satisfactorios... altamente beneficiosa a niños de corta edad... y de uso el más cómodo y el más sencillo: pues se toma pura, tal como se halla en los botes.

Precio 6 reales frasco.

FARMACIA DE BELLIDO.—PLAZA DE ISABEL II.

## ESPORTACION DE VINOS DE ESPAÑA.

COMISION, CONSIGNACION, REPRESENTACION, CORRETAGE.

### FERNANDO LA GARDE DE BERNE

Alicante.—Grao de Valencia.—Barcelona.

Agente general en España de las casas siguientes:

Albert Giran fils.—Nimes.  
Emile Collière.—Cette.  
L. Palloc et C.º.—Beziere.  
L. Jarlier.—Port-Vendres.  
Severin Avrils et fils.—Marseille.  
T. Bertuzzi.—Toulon.  
A. Jaboulet et C.º.—Cornas (Ardèche.)  
Diot et Voindrot.—Chagny (Saône et Loire.)  
Société des Docks et Entrepôts de Bourgogne.—Dijon.  
Léon Lamblé.—St. Dié.  
A. Alloënd.—Reims.

Deblaise.—Chaumont.  
Loison et C.º.—Orléans.  
A. Riom.—Nantes.  
V.º A. Seignette et E. Sabouresu.—La Rochelle.  
J. Prom et C.º.—Bordeaux.  
Danflou J.º et C.º.—Bordeaux.  
Cornibé Lapouyade et Plenaud.—Bordeaux.  
G. Dyoux fils.—Bordeaux.  
E. Noël.—Montauban.  
Ed. Guys et C.º.—Paris.  
H. B. de Beer.—Amsterdam (Holanda.)  
Ernest Dubois.—Londres (Inglaterra.)

AGENTE EN ALICANTE DE LA CASA GRUNWALD Y COMPAÑIA DE BRESLAU, BUDAPEST Y TRIESTE PARA LA VENTA DE ESPÍRITU.

Pipería para venta y alquiler, nueva y usada. Cambio de pipería contra vinos.

Vinos de Burdeos, Cognac, vinos de Borgoña, vinos de Champagne, licores de diversas marcas y distintas clases.

ESPÍRITU DE DIVERSAS CLASES Y PRECIOS.  
Anticipos de 60 a 90 por 100 sobre líquidos.

Informes de casas de Europa en 48 horas.  
CAMBIO DE ESPÍRITU CONTRA VINOS.

## RAFAEL MINGOT,

Acaba de abrir al público un elegante taller de pintura en la calle de San Francisco número 79, donde ofrece al ilustrado público y a su numerosa clientela sus servicios en el ramo de pintor, decorador y de carruajes, así como en todo cuanto concierne al arte de la pintura.

### LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

## DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla; El autor, farmacia Globo: Tetuan, 20.

ALICANTE: Farmacia del doctor Gadea.

Precio de cada frasco, 24 rs.

## F. CARBONELL É HIJO.

Labradores 5, San José 14.

FRENTE A LA CAPILLA DE LA COMUNIÓN.

ALTAS NOVEDADES

en tejidos del País y Extranjeros.

MAQUINAS PARA COSER

de los mejores sistemas conocidos.

## PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta al contado y a plazos.—Cambios y alquiler.—Música de todas clases.—En esta es hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos, y que la edición lo permite.—Antonio Falcó, Constitución número 11, Entresuelo.

## MARMOLEJO.

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS.

Sin rival para la curación de las dispepsias, catarros del estómago, vexicales ó intestinales, bilis, gastralgia, congestión ó inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial, desde 1.º de Setiembre a 31 de Octubre.

Estas aguas se venden en botellas, en las principales farmacias, a 3, 4 y 5 reales y por cajas, pidiéndolas a la Administración, en Marmolejo, ó a la dirección, Serrano, 35, Madrid.

DEPÓSITO EN ALICANTE: VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ Y EN DENIA FARMACIA DE MILLA.

## QUINCALLA Y BISUTERIA.

En el acreditado establecimiento de José María Parreño, encontrará el público cuanto artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera a las personas de buen gusto, en los ramos de bisutería y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas, cepillos, hules y gu-tapercha, portiers, transparentes, etc., etc.

Grande y variado surtido de juguetería.

Perfumería nacional y extranjera. Pomadas y jabones de la renombrada fábrica *La Rosario*.

Planchas de vapor. Sillitas de tigrera y de sombrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y cameras.

MAYOR 26.

## JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos



Las personas débiles del pecho, las que padecen de Tos, Bronquitis, Catarrros, Ronqueras, Hipo, Asma, Resfriados, Extinción de la Voz,

pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de sávia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores a las cápsulas de brea.

**AL PÚBLICO:** Habiendo motivado el éxito brillante de las preparaciones de Lagasse, un crecido número de falsificaciones, prevenimos a los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C.ª y el sello del gobierno francés.

Deposito exclusivo en Paris, casa GRIMAULT y C.ª, 3, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías